

Обзор событий на рынке данных

Октябрь 2022 г.



КОДЕКС ЭТИКИ
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
ДАнных

Содержание

Глава государства утвердил перечень поручений, касающихся персональных данных	3
Правительство РФ планирует провести эксперимент с использованием приложения смартфона вместо паспорта	3
Столичные все лица	3
Минцифры предлагает ввести персональную ответственность за утечки данных	4
Минцифры хочет разрешить бизнесу самостоятельно обезличивать данные	4
Kaspersky: почти 150 тысяч россиян столкнулись с попытками кражи аккаунтов	4
Росреестр запустит онлайн-сервис проверки данных о недвижимости	4
Персональные данные отнесли в суд	5
Бизнес не берется в оборот	5
Система блокировки подменных номеров охватит регионы России в 2024 году	5
Белый дом опубликовал общие принципы передачи ПД европейцев в США	6
Южная Корея запустит блокчейн-идентификаторы граждан в 2024 году	6

Глава государства утвердил перечень поручений, касающихся персональных данных

Правительству Российской Федерации необходимо представить предложения по внесению в законодательство Российской Федерации изменений, направленных на расширение функционала единого портала государственных и муниципальных услуг и обеспечивающих возможность размещения на портале согласий на обработку персональных данных, а также подачи таких согласий

Российскоеправо

Правительство РФ планирует провести эксперимент с использованием приложения смартфона вместо паспорта

Пилотный проект, который позволит в ряде ситуаций идентифицировать личность гражданина с помощью мобильного приложения, планируется запустить в России. Это следует из поручений президента РФ Владимира Путина.

«Правительству РФ представить предложения по внесению в законодательство РФ изменений, направленных на расширение функционала единого портала государственных и муниципальных услуг и обеспечивающих возможность реализации пилотного проекта по идентификации личности граждан в определенных жизненных ситуациях посредством использования мобильного приложения», - говорится в одном из пунктов.

Российскоеправо

Столичные все лица

В Госдуму внесен законопроект, регулирующий работу ГИС «Единая биометрическая система» (ЕБС). Он предполагает, что собирать и хранить биометрию имеет право только ГИС ЕБС, а остальные организации могут ее использовать, если получают аккредитацию. Отдельно оговаривается создание региональных сегментов ЕБС, которые до 2027 года смогут сами хранить биометрию, но затем должны передать ее в ГИС. Эта оговорка в первую очередь актуальна для властей Москвы, которые активно развивали системы сбора биометрии, полагают эксперты.

Российскоеправо

Минцифры предлагает ввести персональную ответственность за утечки данных

Минцифры доработало законопроект об оборотных штрафах за утечки персональных данных. В новой версии предусмотрены штрафы не только для компаний, но и для их должностных лиц.

Российскоеправо

Минцифры хочет разрешить бизнесу самостоятельно обезличивать данные

Минцифры планирует дать возможность компаниям самостоятельно обезличивать персональные данные российских пользователей перед передачей в Национальную систему управления данными (НСУД). Это предусмотрено поправками в закон «О персональных данных», разработанными Минцифры.

Российскоеправо

Kaspersky: почти 150 тысяч россиян столкнулись с попытками кражи аккаунтов

Почти 150 тысяч пользователей в России столкнулись с троянцами-стилерами в 2022 году. Это вредоносные программы, которые крадут логины и пароли от аккаунтов в различных сервисах. В их числе банковские, игровые аккаунты, учетные записи в мессенджерах, социальных сетях, сохраненные пароли в программах и браузерах, - говорится в исследовании. Данные получены на основе анонимизированной статистики срабатывания решений «Лаборатории Касперского» за январь - сентябрь 2022 года.

Российскаяпрактика

Росреестр запустит онлайн-сервис проверки данных о недвижимости

Росреестр разрабатывает цифровой сервис, который позволит проверять данные из Единого государственного реестра недвижимости (ЕГРН) перед сделками с помощью QR-кода. Информация о собственнике из ЕГРН станет закрытой в соответствии с поправками в закон «О персональных данных», принятыми в июле этого года. Информацию подтвердила руководитель цифровой трансформации Росреестра Елена Мартынова.

Российскаяпрактика

Персональные данные отнесли в суд

За последние девять месяцев число обращений граждан в Роскомнадзор из-за мошенничеств, связанных с персональными данными, выросло на 10,5% год к году. Число дел, доходящих до суда, за последние два года выросло на 60%. Это связано как с ростом числа утечек данных, так и с пристальным вниманием государства к проблеме, полагают юристы. Но даже при положительном решении суда штрафы за утечки остаются незначительными, а правоохранители зачастую отказываются от расследования подобных дел в силу их сложности.

Российская практика

Бизнес не берется в оборот

Ассоциация больших данных (АБД), объединяющая «Яндекс», VK, Сбербанк, «Ростелеком» и другие IT-компании, критикует инициативу Минцифры о создании фонда материальной компенсации для граждан, ставших жертвами утечек баз персональных данных. Он может финансироваться из оборотных штрафов компаний, допустивших утечки. Бизнес считает, что фонд потребует и бюджетных вложений, а объем компенсаций окажется незначительным. Альтернативой, считают юристы, может стать взыскание компенсации морального вреда, размер которой установит суд: это стимулирует граждан более активно использовать институт коллективных исков.

Российская практика

Система блокировки подменных номеров охватит регионы России в 2024 году

Пилотирование системы «Антифрод» для защиты граждан от мошенничества с использованием подменных номеров начнется в России до конца года, в 2023 году она будет масштабирована, а в 2024 произойдет ее расширение на регионы, заявил заместитель директора центра мониторинга и управления сетью связи общего пользования "Главного радиочастотного центра" (ГРЧЦ) Денис Глазунов.

Российская практика

Белый дом опубликовал общие принципы передачи ПД европейцев в США

Президент США Джо Байден подписал исполнительный указ о повышенных гарантиях безопасности в рамках деятельности американской радиоэлектронной разведки; документ в том числе определяет общие принципы передачи персональных (ПД) европейцев в США.

Действовавшее ранее соглашение о передаче ПД между ЕС и США – «Щит конфиденциальности» (Privacy Shield) – в 2020 году было признано в ЕС незаконным. Европейцы опасались, что спецслужбы США при помощи Privacy Shield следили за гражданами ЕС. Сообщалось, что в отсутствие нового соглашения Meta (экстремистская организация) грозила закрыть в ЕС Facebook и Instagram.

Зарубежная практика

Южная Корея запустит блокчейн-идентификаторы граждан в 2024 году

Южная Корея запустит цифровые удостоверения личности в 2024 году, сообщает Bloomberg. Правительство запланировало внедрить идентификаторы 45 млн граждан на основе технологии блокчейн в течение двух лет, говорится в статье.

Цифровые идентификаторы на смартфонах упростят проверку данных в интернете, устранят необходимость фотографировать документы или входить в систему с помощью кодов аутентификации, отправляемых текстовым сообщением. Это может быть использовано для таких действий, как подача заявления на получение государственных пособий, перевод денег или даже голосования.

Зарубежная практика



Фонд «Центр стратегических разработок» (ЦСР)

Москва, 125009, Газетный пер., 3-5 стр. 1, 3 этаж

Тел.: +7 (495) 725-78-06

Факс: +7 (495) 725-78-14

E-mail: info@csr.ru

csr.ru